ные ножи. Советским людям трудно было привыкнуть к влажному и жаркому зною джунглей — в нагретой солнцем и мотором кабине трактора чувствуешь себя, без всякого преувеличения, как на верхней полке парной русской бани. И особенно нелегко приходилось в дождливые сезоны, когда многодневные тропические ливни превращают почву в вязкое, засасывающее месиво.

— Экзотики здесь хоть отбавляй, — улыбается инструктор-механик Николай Мамонов, — и с дикими слонами приходилось встречаться, и змей в собственной комнате убивать. Недавно трехметрового питона трактором задавили...

Сейчас цейлонские трактористы, переняв опыт своих русских друзей, уже сами уверенно управляют техникой. Иногда случается и заминка, и тогда на помощь спешит один из советских механиков.

— Устранение любой неисправности, — рассказывает инженер-механик Николай Филенко, — мы используем как практический урок. Объясняем причины, показываем, как исправить.

Неподалеку такой «практический урок» проводит Виктор Маршалов. Цейлонскому трактористу попалось особенно крупное дерево, и дело не ладится.

— Такую махину в лоб не возьмешь, — говорит своему ученику Виктор, садясь за рычаги. — Смотри, как надо.

Опустив навесную раму с укрепленными на ней ножами, Виктор точно рассчитанными движениями пересекает корни дерева. Затем многотонная машина упирается в ствол, из-под отполированных добела траков гусениц летят комья земли... Гигантское дерево, не менее двух метров в диаметре, задевая сучьями соседние деревья, с глухим шумом падает на землю.

Совместными усилиями советских специалистов и их цейлонских учеников у вековых джунглей уже отвоевано под посадки сахарного тростника более 4500 акров земли. Зеленоватые высотой в два человеческих роста стебли тростника поступают на сахарный завод, построенный здесь же в Канталаи по проекту и при помощи чехословацких специалистов.

Продукция завода пользуется широкой популярностью на местном рынке. А еще совсем недавно Цейлон полностью импортировал сахар.

Советские специалисты на раскорчевке джунглей и сахарный завод, построенный по последнему слову техники при содействии Чехословакии, — наглядный пример совместной дружественной помощи социалистических стран Цейлону в создании отечественной экономики.

У советских специалистов не только много учеников, которые трудятся сейчас во всех концах страны, у них много друзей среди местного населения. Вечерами рабочие сахарного завода и плантаций, жители окрестных деревень приходят навестить посланцев Советского Союза, посмотреть советские кинофильмы. Есть у наших специалистов и свой «сын бригады» — 10-летний цейлонский мальчик по имени Пунчибанда, знающий уже немало русских слов. Ему очень хочется поскорее вырасти и сесть за рычаги советского трактора.

Сейчас в Канталаи приехала новая группа советских специалистов. Теплоход «Севастополь» доставил дополнительную технику.

Наступление на джунгли продолжается!

а. МАТЮШИН

## ОТРАВЛЕННЫЙ ЯДОМ ПОДАРОК

ередко в Камбодже можно встретить яркое, бросающееся в глаза изображение: две скрещенные в рукопожатии руки на фоне пестрого американского флага. Это эмблема американской «помощи» экономически слаборазвитым странам.

На дверцах полицейской машины полосатая эмблема «помощи» выведена несмываемой краской; на парапете моста она сияет с крепко прибитой медной пластины; в магазинах этой эмблемой пестрят этикетки на консервных банках; той же эмблемой снабжены и учебники, продающиеся в книжных лавках Пном-Пеня.

По замыслу американцев этот ярлык должен, очевидно, вызывать признательность и любовь к США. Однако дружбу за доллары не купить.

На своем собственном опыте народ этой страны убедился, что американцы одной рукой ему помогают, другой же организуют покушения и антиправительственные заговоры, покупают «сильные личности», готовые продать независимость страны и вовлечь Камбоджу в СЕАТО. Не кто иной, как США содержат за границей клику предателей, готовящуюся осуществить «освобождение» страны, и вдохновляют своих марионеток в Таиланде и Южном Вьетнаме на вооруженные провокации против нейтральной Камбоджи.

Нередко помощь США сопровождается требованиями и обвинениями, оскорбляющими национальное достоинство камбоджийского народа.

«Американская пресса,— сказал недавно в своем обращении к западным странам глава государства и правительства Камбоджи принц Нородом Сианук,— умышленно и методически вызывает у своих читателей чувства возмущения, недоверия и презрения к Камбодже, убеждая американских налогоплательщиков в том, что на помощь Камбодже мы отвечаем спесивостью и неблагодарностью, что эта помощь способствует усилению позиций страны, которая отказывается служить «свободному миру» и благоприятствует интересам социалистического лагеря. В своем цинизме многие американские издания доходят до того, что представляют Камбоджу западному миру как страну, которая не брезгует милостыней и выпрашивает американскую помощь».

Чтобы американская «помощь» предстала в своем истинном свете, необходимо рассмотреть структуру этой помощи и характер ее распределения.

На 1962 год общая сумма американской помощи Камбодже составляет 23,9 миллиона долларов (836,5 миллиона риелей). 77,3 процента из них приходится на поставки американских товаров для продажи их на рынке Камбоджи с целью создания так называемого эквивалентного фонда в местной валюте. В рамках этого фактически принудительного экспорта США ввозят в Камбоджу потребительские товары, значительная часть которых может производиться в самой стране.

50,9 процента фонда отводится на военную помощь, 26,4—на просвещение, 5,9— на сельское хозяйство, 3,2 процента— на здравоохранение.

Ярким примером американского диктата являются, в частности, навязанные американским правительством на этот год поставки в счет помощи большого количества муки и молока. Известно, однако, что камбоджийцы почти совсем не употребляют в пищу ни хлеб, ни молоко. Игнорируя элементарные требования здравого смысла, правительство США навязало Камбодже импорт этих продуктов на сумму 63 миллиона риелей.

Помогая американским компаниям сбывать сельскохозяйственные излишки и бросовые товары, правительство США ограничивает Камбоджу в приобретении капитального оборудования и машин, необходимых для развития ее экономики. На промышленное оборудование отведено лишь 12,2 процен-

та общей суммы «помощи».

22,7 процента составляет «прямая помощь», финансируемая в долларах. Но это отнюдь не означает, что Камбоджа получит эти 5,4 миллиона долларов в свое распоряжение. «Прямая помощь» пойдет на оплату американских специалистов, на стипендии камбоджийским студентам, обучающимся в США и ...на продукты для нужд американской колонии в Камбодже, так как известно, пишет газета «Депеш дю Камбодж», что американцы не употребляют местных продуктов.

Должно быть, эта помощь названа «прямой» потому, что она попадает прямо в карманы самих

же американцев.

О развитии промышленности программа американской помощи вообще умалчивает. Не случайно, говоря об этой с позволения сказать «помощи», идущей в непроизводительные отрасли и состоящей в основном из поставок сельскохозяйственных и потребительских продуктов, газета «Депеш дю Камбодж» употребила образное выражение — «отрав-

ленный ядом подарок».

Используя предоставление помощи, США пытаются под фальшивым лозунгом борьбы с «коммунистической опасностью» привлечь Камбоджу к участию в агрессивной деятельности СЕАТО. Так недавно, когда по указке США Таиланд и Южный Вьетнам организовали военные провокации на границах Камбоджи и она вынуждена была принять ответные меры, американцы официально потребовали, чтобы камбоджийцы не обращали внимания на угрозы соседей и, более того, призвали объединиться с ними для борьбы с «угрозой коммунизма».

Были случаи, когда США прямо запрещали камбоджийскому правительству использовать поставленное по линии военной помощи американское вооружение для защиты от агрессивных действий со-

седей Камбоджи.

По этому поводу Нородом Сианук писал: «Каждый раз, когда возникает конфликт между нами и нашими соседями, США... спешат лишить нас средств обороны... Американская военная помощь фактически позволяет защищать нашу свободу и независимость лишь в единственном случае — в случае нападения коммунистов, а они нам не угрожают. При всех других обстоятельствах мы должны возвращать вооружение нашим благодетелям и давать возможность обращать себя в рабство».

Камбоджийский народ хорошо понимает, что единственный путь освобождения от пут американской «помощи» состоит в развитии экономики страны. В своих усилиях по обеспечению экономической самостоятельности камбоджийский народ встречает полное понимание и поддержку со стороны Советского Союза и других социалистических стран, помощь которых действительно содействует укрепле-

нию национальной экономики Камбоджи.

в. СЕРГИН

## ФАЛЬШИВЫЙ СОЮЗ



КОЛОНИИ Аден состоялись крупные забастовки нефтяников, докеров, водителей и кондукторов автобусов. Наряду с экономическими требованиями бастующие выдвинули и политические, добиваясь эвакуации английской военной базы, отмены расовых законов в школах, ликвидации Федерации

Южной Аравии.

Выступления против Федерации приобрели массовый характер. Требование ее роспуска стало одним из основных лозунгов освободительного движения на юге Аравии. В чем смысл этого лозунга?

...Еще в 1954 году по распоряжению министерства колоний Англии губернатор Адена вызвал к себе руководителей княжеств юга Аравии и заявил, что английское правительство намерено создать Федерацию. На вопрос одного из эмиров, что означает сия Федерация, губернатор ответил: «Прогресс», заверив, что управление Федерацией будет осуществляться султанами и эмирами княжеств. Однако, как писала каирская газета «Аль-Маса», ни один из присутствовавших не пожелал принять участие в этой колониалистской затее.

Оппозиция глав княжеств планируемой английскими колонизаторами Федерации была сразу же поддержана племенами. В таких условиях кампания по ее созданию приняла характер репрессий против всех, кто оказывал сопротивление объединению. Первый удар был нанесен по партии Лига Южчой Аравии (политическая организация, объединяющая нарождающуюся торговую буржуазию и интеллигенцию), действующей в самом Адене и княжествах. Ее лидеров обвинили в так называемой «подрывной деятельности» и выслали из Адена. Последовали также массовые аресты арабов, выступающих против Федерации в княжествах Хадрами, Аулаги.

Одновременно английские власти затеяли интриги и добились устранения с политической арены неугодного им султана Лехеджа Али Абдель Керима. Свержение одного из наиболее активных противников Федерации выполняло роль «предметного урока» для всех других «несговорчивых» султанов и эмиров.

Наконец, в феврале 1959 года Федерация была все-таки сколочена. Однако из 23 княжеств в нее удалось втянуть лишь 11. «Федерация Юга Аравии,—писала египетская газета «Аль-Ахбар», — это фальшивый союз. Он навязан силой и ни в коей мере не выражает воли народов. Его цель замаскировать колониальный режим, продлить грабеж арабских народов».

Отношения Англии с насильственно созданной Федерацией регулируются договором, который лишает ее какой бы то ни было самостоятельности. Совет султанов и Законодательное собрание Федерации являются чисто номинальными органами. Английский губернатор, обладая неограниченной властью, может изменить или вовсе отменить любое решение Совета султанов. У губернатора имеется большой штат английских советников, которые контролируют администрацию Федерации, а также деятельность султанов и эмиров княжеств. Они следят за неукоснительным выполнением не только последнего договора с Англией, но и соглашений, навязанных княжествам юга Аравии еще в прошлом веке. Полностью подчинена английскому среднево-